

УДК 343.1

## **О криминалистической характеристике преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, совершаемых в условиях учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества**

**Кубанов Валерий Викторович,**

кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики, ФКОУ ВО Самарский юридический институт ФСИН России. Россия, г. Самара.

E-mail: vkubanov@yandex.ru

**Аннотация.** В статье анализируются вопросы криминалистической характеристики преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, совершаемых в условиях учреждений уголовно-исполнительной системы. Рассмотрены отдельные элементы типовой информационной модели данных преступлений. Проанализированы наиболее распространенные способы совершения наркопреступлений в условиях исправительных учреждений, типичные следы преступного события. Особое внимание уделено характеристике личности осужденных и лиц, содержащихся под стражей.

Указано на положительную роль существующего в исправительных учреждениях режима содержания осужденных, являющегося благоприятным фактором, способствующим раскрытию, расследованию и предупреждению фактов незаконного оборота наркотических средств.

**Ключевые слова:** криминалистическая характеристика преступлений, незаконный оборот наркотических средств, учреждения уголовно-исполнительной системы, осмотр предметов, судебная экспертиза, уголовно-исполнительная система, пенитенциарное преступление, наркотические средства, психотропные вещества.

В настоящее время актуальным и значимым направлением для пенитенциарной науки и практики является исследование теоретических и прикладных аспектов расследования преступлений, совершаемых в условиях учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества. Криминалистическая характеристика преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, совершаемых подозреваемыми, обвиняемыми и осужденными, является составной частью общей криминалистической методики расследования пенитенциарных преступлений.

Криминалистическая характеристика как элемент частной криминалистической методики имеет определенную структуру, которая включает в качестве составных элементов данные: о личности преступника и потерпевшего (их своеобразный психологический портрет), о способе совершения преступлений; о типичных следах, возникающих в ходе совершения преступлений.

Элементы криминалистической характеристики пенитенциарных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, приобретают определенную специфику, продиктованную, как своеобразием пенитенциарной среды, так и особенностями круга обстоятельств, подлежащих доказыванию, по данной категории уголовных дел. Так, прежде чем возбудить уголовное дело по преступлениям в сфере незаконного оборота наркотиков, должностному лицу, осуществляющему расследование, необходимо установить ряд обстоятельств, а именно: количество и качество вещества; принадлежность изъятого вещества к группе наркотических средств; факт совершения преступления одним лицом либо группой лиц [1, с. 185].

На стадии возбуждения уголовного дела должностным лицом проводится тщательная проверка поступившего сообщения о преступлении в сфере незаконного оборота наркотиков, а также изымаются непосредственно сами противозаконные объекты.

Закрытый характер исправительных учреждений и ограниченность их территории могут сыграть положительную роль в раскрытии и расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, так как ограничивают круг участников и очевидцев преступления, препятствуют сокрытию преступника от органов, обеспечивают возможность быстрого задержания и изоляции подозреваемого, способствуют быстрому обнаружению следов преступления и т. д.

Способ совершения преступления находится в причинной взаимосвязи со следами преступления. В исправительные учреждения поступают, как правило, наиболее распространенные в России и доступные по цене наркотики: марихуана, гашиш, героин, маковая соломка, опий, барбитураты, эфедрин и прочее. В данной связи следует отметить, что органы предварительного следствия, расследующие дела о незаконном обороте наркотиков, должны обладать определенными и весьма точными знаниями о незаконно используемых наркотических соединениях и психотропных веществах, их свойствах и характере их влияния на человека. Для сбыта наркотических веществ является характерной определенная вещная обстановка, включая элементы, специфические для данной категории уголовных дел. К таковым элементам относятся средства фасовки и упаковки наркотических средств (устройства для взвешивания, фрагменты полиэтиленовой пленки, емкости для хранения и др.), одежда со следами наркотических средств, наличие мест постоянного и временного хранения как наркотических средств, так и средств их употребления.

Существенное значение для эффективного раскрытия и расследования преступлений имеют различные данные о личности преступника: пол, возраст, образование, сведения о профессиональной трудовой деятельности, социально-психологических свойствах личности. Эти данные позволяют выдвигать и проверять частные криминалистические версии.

Из числа преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, для исправительных учреждений наиболее распространенным является незаконный сбыт наркотических средств, а также незаконный сбыт растений, содержащих наркотические средства.

Следует отметить, что для способов совершения преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков в учреждениях уголовно-исполнительной системы, характерна определенная специфика. Одним из характерных отличий является подготовка и совершение наркопреступлений организованными группами, что существенно осложняет расследование. Для данных групп являются характерными: четкая иерархия, наличие лидера, конспирация не только в отношении администрации исправительных учреждений, но и в среде осужденных, распределение функций. Как правило, организаторами подобных групп выступают лица, ранее судимые за преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств.

Безусловно, в ходе расследования наркопреступлений, совершенных в учреждениях уголовно-исполнительной системы, сотрудники учреждений и должностные лица, осуществляющие предварительное следствие, сталкиваются с рядом трудностей, во многом обусловленных воздействием факторов пенитенциарной среды, осложняющих расследование. Решение данной проблемы возможно при условии разработки и апробации в ходе следственной практики конкретных тактических рекомендаций, направленных на оптимизацию производства отдельных процессуальных действий.

Наиболее частым источником исходной информации о преступлениях рассматриваемой категории является непосредственное обнаружение сотрудниками

администрации исправительного учреждения фактов незаконных действий с наркотическими средствами.

Возможность неконтролируемых контактов осужденных с внешним миром является фактором, способствующим подготовке, совершению и сокрытию следов преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. Именно средства мобильной связи позволяют осужденным контактировать с доверенными лицами и обмениваться информацией о доставке на территорию учреждения наркотических средств. Указанная особенность детерминирует экспертные исследования, посредством которых можно впоследствии распознать устную речь, зафиксированную на фонограммах, а также установить личности конкретных осужденных. В данном случае предполагается назначение и проведение фоноскопической экспертизы с целью решения вопроса о тождестве устной речи, зафиксированной на фонограмме.

Представляется, что наиболее эффективный путь противодействия преступлениям в сфере незаконного оборота наркотических средств – это своевременное предотвращение их и устранение условий, способствующих их распространению в условиях учреждений уголовно-исполнительной системы. Следует отметить, что выявление причин и условий, способствующих совершению преступлений, и принятие необходимых мер по их устранению предусмотрено уголовно-исполнительным законом.

В данной связи можно сделать вывод о том, что существующий в исправительных учреждениях режим содержания осужденных, установленный законами, ведомственным и нормативными актами, имеет существенное профилактическое значение, и способствует предотвращению фактов незаконного оборота наркотических средств.

#### **Список литературы**

1. Прохоров, Л. А., Прохорова, М. Л. Вопросы уголовно-правовой оценки преступных посягательств, связанных с нелегальным оборотом наркотиков, при наличии квалифицирующих признаков / Л. А. Прохоров, М. Л. Прохорова // Научные ведомости Белгородского государственного университета. – 2007. – № 1.